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辽宁省辽阳市2017-2018学年第一学期八年级期末考试物理试题及答案
　
（考试时间： 45分钟  满分： 70分 ） 
一、选择题（每小题2分，共20分）

1．下列现象与分子热运动有关的是（　　）

A．春天，植物园百花争艳
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  B．夏天，小清河波光粼粼

C．秋天，大明湖荷花飘香
   D．冬天，千佛山银装素裹

2．酒精和水混合后总体积变小，如图所示，该现象直接说明了（　　）
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A．分子永不停息地做无规则运动

B．分子间存在引力

C．分子间存在斥力

D．分子间有[image: image2.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




空隙

3．将两块相同的方糖分别投入到两个质量相同，温度不同的装水烧杯中，发现温度高的烧杯中方糖消失的快，以下分析不正确的是（　　）

A．方糖吸收热量熔化了

B．方糖的消失是分子热运动的结果

C．温度越高，分子的热运动越快

D．方糖的分子大小保持不变

4．用打气筒给自行车胎打气，过一会儿筒壁会热起来，下面的解释不正确的是（　　）

A．打气时，要克服摩擦力做功，使筒壁的内能增加

B．打气时，活塞要压缩气体做功，使筒内的空气内能增加，空气又将一部分热传给筒壁

C．打气时，外界将热量传给筒壁

D．打气时，能量守恒
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5．园艺师傅使用如图所示的剪刀修剪树枝时，常把树枝尽量往剪刀轴O靠近，这样做的目的是为了（　　）

A．减小阻力
                 B．增大动力臂，从而更省力

C．减小阻力臂，从而更省力
 D．更省距离

6．以下简单机械的使用属于费力杠杆的是（　　）

A．道钉撬
B．钓鱼竿
C．定滑轮
D．手推车
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7．如图所示，动滑轮重为1N，[image: image3.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




拉力F为5N，则重物G和弹簧秤读数为（　　）

A．G为4N，弹簧秤读数为5N
  B．G为9N，弹簧秤读数为10N

C．G为10N，弹簧秤读数为5N
  D．G为9N，弹簧秤读数为5N

8．山区里的挑夫挑着物体上山时，行走的路线呈“S”形，目的是（　　）

A．加快上山时的速度
   B．省力

C．减小对物体的做功
   D．工作中养成的生活习惯

9．关于温度、比热容、热量、内能，以下说法正确的是（　　）

A．一块0℃的冰没有内能，它的分子不会运动

B．一个物体放出了热量，它的温度一定会下降

C．一个物体温度升高了，它的一定内能增加

D．一个物体吸收了热量，如果质量、温度不变，说明它的比热容增大了

10．下列生活情景中，属于通过热传递途径改变物体内能的是（　　）

A．锯木头时锯条会变热                    B．搓手使手变暖

C．用热水袋取暖 [image: image4.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




                         D．铁丝被反复弯折，弯折处会变热
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二、填空题（每空1分，12分）

11．工人把油桶往车上搬时，会在车上搭一长木板，把油桶轻松地滚上车是利用了斜面可以　    　的特点，若已知斜面长10m，高为1m，油桶重为1500N，将油桶拉到车上所用的拉力为250N，则斜面的机械效是　    　．

12．端午节到了，空气中弥漫着粽子的香味，“棕叶飘香”是　        　现象；固体很难被压缩，是因为固体分子间存在着　     　．
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13．如图所示，两个容积相同的保温杯，同时装满温度相同的[image: image5.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




热水，过[image: image6.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




了一会儿，甲杯的外壁比乙杯热，由此可判断　       　杯保温[image: image7.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




性能较好，杯壁变热是通过　     　的方式改变了它的内能．

14．小明站在如图中匀速上行的扶梯上，若以扶梯为参照物，则小明是　   　的          （选填“运动”或“静止”）．小明感觉电梯的扶手橡胶发热，是因为扶手与其他部位摩擦将机械能转化为　   　．

15．人们通常说今天天气很热，这里说的“热”是指　   [image: image8.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




　，打气筒会摩擦生热，这里的“热”是指　   　．

16．通常情况下，暖气片应安装在窗户的下方，这样空气受热后密度　   　（选填“增大”或“减小”），室内空气对流加快[image: image9.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




，暖气片中用水作为供暖介质是利用了水的　                    　大的特性．

三、计算题（共10分）

17．质量为2kg的水温度从90℃降低到40℃．[c水=4.2×103J/（kg•℃）]求：水放出的热量Q放．

18．如图是建筑工人用滑轮[image: image10.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




组提升建筑材料的场景，在10s的时间内，工人师傅用竖直向上的拉力将建筑材料匀速提升了1m，已知拉力F为400N，建筑材料的重力G为900N，求这个过程中：
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（1）绳子自由端移动的距离；

（2）此滑轮组的机械效率；

（3）拉力F的功率．

四．作图题（共6分）
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19．如图，轻质杠杆OA可绕O点在竖直面内旋转，请在图中画出物体所受重力和使杠杆保持平衡的最小力F的示意图．
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20．请在图中画出人拉重物上升，最省力的绕线方法．

四．实验探究题（共22分）
21．小明利用斜面搬运物体的过程中，提出了一个问题：“斜面的机械效率与斜面的倾斜程度[image: image12.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




有没有关系？”针对这个问题，他通过在斜面上拉动物体进行了探究（如图所示），测得的实验数据如表中所示：

	实验次数
	斜面的
倾斜程度
	物重
G/N
	物体上升高度h/m
	拉力
F/N
	物体移动距离S/m
	有用功
W有/J
	总功
W总/J
	机械效率η

	1
	较缓
	5.0
	0.10
	1.6
	0.50
	0.50
	0.80
	63%

	2
	较陡
	5.0
	0.15
	2.2
	0.50
	0.75
	1.10
	68%

	3
	最陡
	5.0
	0.25
	3.1
	0.50
	填在题中
	1.55
	填在题中


（l）沿斜面拉动物体时，应使其做　                   　运动．
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（2）根据表中的数据可求出第③次实验中拉力所做的有用功为　   　J，[image: image13.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




机械效率是　   　．

（3）通过对上述实验数据的分析可知，斜面的省力情况与斜面倾斜程度的关系是：斜面越缓，越　   　．

（4）通过对上述实验数据的分析，对斜面机械效率的问题可获得的初步结论是：在其它条件不变的情况下，　                                   　．
22．用如图所示装置测量动滑轮的机械效率．

（1）实验时，应　   　向上匀速拉动弹簧测力计，使挂在动滑轮下面的钩码缓缓上升．

实验数据如下表．

	序
号
	动滑轮重力G动/N
	钩码重力G/N
	钩码上升高度h/m
	绳的拉力
F/N
	绳端移动
距离s/m
	机械效率
η

	①
	0.1
	1
	0.2
	0.6
	0.4
	83.3%

	②
	0.1
	2
	0.2
	1.1
	0.4
	填在题中

	③
	0.2
	2
	0.2
	1.2
	0.4
	83.3%


（2）第②次实验时，测得动滑轮的机械效率约为　      　．
（3）分析表中　   　组数据可知，对于同一动滑轮，所提升钩码的重力增大，机械效率将增大．
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（4）分析表中的数据可知，提升相同重力的钩码时，动滑轮的重力增大，其机械效率将　      　．（选填“增大”、“减小”或“不变”）

23． 图（甲）所示的实验现象说明分子间存在　   　．

图（乙）所示的实验现象说明　   　越高，分子热运动越剧烈．
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24．如图的装置演示气体扩散现象，其中一瓶装有密度比空气大的红棕色二氧化氮气体，另一瓶装有空气．为了有力地证明气体发生扩散，装二氧化氮气体的应是　   　（选填“A”或“B”）瓶．根

据　              　现象可知气体发生了扩散．扩散现象说明气体分子　              　．若实验温度分别为①0℃，②4℃，③20℃，④30℃．则在　   　温度下（填序号）气体扩散最快．

25．把一杯牛奶放在热水中加热，经过一段较长时间，它们的温度随时间变化的图象如图所示．

（1）图象中，表示牛奶温度变化的是　   　（选填“甲”或“乙”），在第8min时，牛奶　   　（选填“能”或“不能”）继续吸热．

（2）若牛奶和热水的质量相等，并且忽略奶瓶的吸热以及热量的散失，从图象可知，　   　（选填“牛奶”或“水”）的比热容较大．

26．如图所示，在配有活塞的厚壁玻璃筒中放一小块硝化棉．把活塞迅速压下，可以看到的现象是　   　．在这一过程中，消耗了机械能，获得了　   　．

27．分别用两个完全相同的“热得快”，同时给质量相同的A、B两种液体加热．它们的温度随时间变化的图象如图7所示，由图可以看出，A、B液体的初温　   　（填“相同”或“不相同”），　   　液体的温度升高的较快，　   　液体的比热容较大．


答案
一．选择题（共10小题）
1．C．2．D．3．A．4．C 5．C．6．B．7．D．8．B．．9．C．10．C．

二．填空题（共6小题）
11．　省力　　60%　．12．　扩散　　斥力　．

13．　乙　　热传递　14．　静止　　内能　．

15．　温度　　内能　．16．　减小　　比热容　．

三．计算题（共3小题）
17解：Q放=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×2kg×（60℃﹣10℃）=4.2×105J．

18．（1）由图可知，n=3，则绳子自由端移动的距离：s=nh=3×1m=3m；

（2）有用功：W有=Gh=900N×1m=900J，总功：W总=Fs=400N×3m=1200J，

此滑轮组的机械效率：η=[image: image14.png]


×100%=[image: image15.png]900]
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×100%=75%；

（3）拉力F的功率：P=[image: image16.png]
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=120W．

四．作图题（共2小题）
19．
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20．[image: image19.png]



四．实验探究题（共8小题）
21．（l）　匀速直线　．（2）　1.25　J，　80.6%　．（3）　省力　．

（4）　斜面的机械效率与斜面的倾斜程度有关，倾斜程度越大，机械效率越[image: image20.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




高　．

22．（1）竖直；（2）90.9%；（3）①②；（4）减小．

23．　引力　．　温度[image: image21.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




　
24．　B．　上瓶内的气体颜色会变红　．　在不停地做无规则运动　．　④
25[image: image22.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




．（1）　乙　　不能　（2）　水　
26．　硝化棉会燃烧　．　内能　．

27．　相同　，　A　，　B　．
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